
XVI SESIÓN PLENARIA 
 

El día 22 de enero de 2011 se reúne el Consejo Diocesano de Pastoral, bajo la 
presidencia del  Obispo diocesano para tratar los siguientes asuntos: 
 
 
1. Seguimiento de la acción prioritaria para el presente curso: 

a)  Informe de la Delegación Diocesana de Pastoral Juvenil. 

El Delegado Diocesano de Pastoral Juvenil ofrece un informe sobre las actividades que 
se vienen realizando en orden a la promoción de la Jornada Mundial de la Juventud en nuestra 
Diócesis, siguiendo las indicaciones que se hicieron en la Jornada de Inicio del Curso Pastoral, 
donde se asumió este objetivo como única acción prioritaria para toda la Diócesis en el presente 
curso. En dicho informe se enumeran los aspectos positivos, las dificultades y las esperanzas, 
que arroja el trabajo realizado hasta ahora. 
 
Aspectos positivos: 

— El interés y deseo de colaboración en muchos sacerdotes y agentes pastorales por el trabajo 
que promueve la Delegación de Pastoral Juvenil y su mayor participación en los actos 
organizados por la misma. 

— Balance positivo del Encuentro Diocesano de Jóvenes, que tuvo lugar en el Santuario de 
Bruis, en el mes de octubre, así como de las Vigilias de Navidad con jóvenes y la Jornada 
Diocesana de la Familia. 

— Acercamiento y colaboración más estrecha de la Delegación de Pastoral Juvenil con aquellos 
movimientos y grupos juveniles, y con las Cofradías Penitenciales de la Semana Santa, con 
los que no se tenía contacto hasta ahora. 

— Buena disposición por parte de las personas y grupos a los que se ha pedido colaboración. 

— Puesta en marcha de una página web de la Delegación de Pastoral Juvenil, con enlace en la 
web del Obispado. 

— Hay ya algunos jóvenes dispuestos a colaborar. 
 
Dificultades: 

— Se sigue sin llegar más allá de los colectivos juveniles habituales. 

— Falta implicación de algunos sacerdotes para dinamizar la JMJ en sus respectivos 
arciprestazgos. 

 
Esperanzas: 

— Se espera lograr una cierta coordinación con los grupos de jóvenes peregrinos no inscritos 
oficialmente, que se presume pasarán por nuestra Diócesis con ocasión de la JMJ.  

— Se tiene confianza en suscitar el voluntariado entre jóvenes y adultos de cara a los actos de la 
JMJ, así como la participación de jóvenes de nuestra Diócesis en tanto en los actos 
diocesanos como en Madrid. 

— Se espera animar los jóvenes que estudian en los Centros de ESO y Bachillerato, tanto  
concertados  como públicos; e implicar en los actos de la JMJ a los jóvenes de las citadas 
Cofradías. 



— Se tiene la ilusión de llegar a «fascinar» a los jóvenes para que tomen responsabilidades en 
la Delegación, asegurando la renovación y la continuidad de cara al futuro. 

— La Delegación anima a prolongar, más allá de agosto de 2011, el contacto con los jóvenes y 
adolescentes, con quienes, se ha trabado relación pastoral con ocasión de la JMJ, implicando 
y animando grupos eclesiales, después de la JMJ. 

— Colaborar con sacerdotes venidos de diócesis de otros países.  

— Realizar, después de la JMJ, un análisis de la realidad de nuestra juventud, y una lectura 
creyente, para ir perfilando las líneas de una acción evangelizadora con la misma. 

— Cuidar a los jóvenes, que son el futuro de nuestra Iglesia. 

— Finalmente, se hace notar que es preciso contar con un sacerdote que sustituya o ayude, 
durante los meses del verano, al Delegado Diocesano de Pastoral Juvenil en el grupo 
parroquial que atiende para que éste pueda dedicarse a las tareas de la JMJ.  

 
b) Reflexión del Consejo a partir del precedente informe. 

Los consejeros, en un diálogo abierto, hicieron las siguientes aportaciones: 

— El cambio de actitud que aprecia el informe es positivo. Pero sigue percibiéndose una 
apreciable dificultad para pasar de los grupos de adolescentes y de Confirmación a lo 
jóvenes propiamente tales. No obstante, hay que confiar en que el trabajo que hoy se haga 
con adolescentes tendrá alguna continuidad y repercusión evangelizadora. Se pregunta si se 
podría hacer algo más con los jóvenes de las Cofradías. 

— Es positivo el poder relanzar la pastoral con jóvenes. De hecho está dando la oportunidad de 
hablar más y en diversos lugares, pero es cierto que no se va más allá de los grupos de 
adolescentes; sólo éstos han respondido a las convocatorias realizadas. Se pregunta si hay 
suficiente conexión entre las diversas acciones o encuentros que se están promoviendo. 

— Se valora positivamente el Encuentro de Jóvenes con el Obispo. Sin embargo, la valoración 
de la Vigilia de Navidad con jóvenes varía de unos lugares a otros; hay quien la encontró 
demasiado larga y quienes, después de adaptarla a su realidad,  la vivieron de forma positiva. 

— Se expresa la inquietud de qué ocurrirá una vez que haya pasado la JMJ. 

— Un consejero manifiesta su impresión de que faltan plataformas que convoquen e ilusionen a 
los jóvenes para llevar un trabajo de continuidad e incluso él mismo dice no haber 
encontrado eco ante sus ofrecimientos de colaboración. Se le ofrece a la Delegación para 
hacer lo que esté en su mano. A propósito de esta aportación se habla de las dificultades que 
actualmente existen para convocar eficazmente a los jóvenes, dificultades que no existen 
sólo para la Iglesia, sino también para asociaciones civiles, casas de juventud, etc.  

— Se sugiere que sería un paso importante el conseguir que la JMJ llegara a los lugares donde 
están los jóvenes. A lo cual, el Vicario hace notar que este esfuerzo no pueden hacerlo 
principalmente los Delegados, ocupados como están en la organización de los actos 
específicos de la JMJ, sino que debería realizarse en las Parroquias a través de la 
infraestructura de pastoral con jóvenes que cada una tenga.  

— Se insiste en la importancia de seguir realizando un trabajo de base en las Parroquias, a pesar 
de las dificultades que todo esto comporta. 

— De nuevo se nombra a las Cofradías, dado el número de jóvenes que en ellas participa, pero 
también se advierte que las propias Juntas directivas de las Cofradías encuentran dificultades 
para convocar a sus propios jóvenes a encuentros formativos, etc. 



— El Vicario invita a potenciar con ganas las acciones que están todavía pendientes de 
realización y recuerda las Convivencias Vocacionales, la Vigilia de Cuaresma/Pascua y la 
acogida de la Cruz y del Icono; insiste, además, en seguir orando en todas las comunidades 
parroquiales por el fruto de la JMJ. 

Por último, el Sr. Obispo valora positivamente la reflexión realizada por el Consejo y las 
tareas que se vienen realizando, aunque a todos nos duele que los frutos de tantos esfuerzos no 
manifiesten un fruto más evidente. Anima a reconocer todo lo que se va haciendo en los 
Encuentros y Vigilias, fruto del trabajo y esfuerzo de los catequistas, los sacerdotes y otras 
personas. Nuestra Iglesia, dice, ha sido capaz de convocar a más de cien muchachos en Bruis 
con el Obispo, a otros tantos o más en las Vigilias de Navidad. Pero la pastoral con jóvenes nos 
ocupa y preocupa y, aunque no conseguimos todo aquello que quisiéramos, invita a aportar todo 
lo que podamos. Considera como una gracia del Señor la celebración de la JMJ y hace una 
llamada para que nos impliquemos en todo lo que conlleva esta celebración. Finalmente advierte 
que el Consejo no está solo para aconsejar, sino también para abrir caminos. 
 
 
2. Valoración de la Jornada Diocesana de la Familia (26 diciembre 2010) 

La celebración, en la fiesta de la Sagrada Familia, de una Jornada de la Familia con 
carácter diocesano, se valora como muy positiva. Se resaltan los siguientes aspectos:  

— El buen ambiente que se respiró durante toda la celebración; la participación de varias 
familias con sus hijos; la celebración resultó muy bonita.  

— Se hace notar que la fecha, tan próxima al día de Navidad, supuso una dificultad para que 
participasen más familias de las Parroquias de fuera de Barbastro.  

— Se sugiere que para años próximos se considere la posibilidad de adelantar la hora de la 
celebración a las 11 de la mañana, con el fin de que la celebración pueda concluir con un 
encuentro festivo de los participantes en la plaza de la Catedral.  

— Se recuerda la importancia de seguir ofreciendo a los padres las catequesis con ocasión de 
los Sacramentos de la Iniciación Cristiana, con el fin de reforzar el trabajo de la pastoral 
juvenil.  

— El Vicario invita a mejorar la coordinación entre los Arciprestazgos para preparar esta 
Eucaristía. Si las tareas encomendadas se realizasen con suficiente antelación, se podrían 
colgar en la página web del Obispado los materiales para esta celebración, que podrían ser 
utilizados por todas las Parroquias, reforzando así el carácter diocesano de esta Jornada.  

— Se insiste en la conveniencia de que ese día y a esas horas no se celebre la Eucaristía en los 
demás templos de la ciudad de Barbastro.  

El Sr. Obispo manifiesta su satisfacción, tanto por el número de fieles que participó 
como por el clima que se logró y la alegría de celebrar con la familia en el centro de esta 
Eucaristía. Recalca que fue un acierto la supresión de otras celebraciones eucarísticas en esa 
hora dentro de la Ciudad, porque ayudó a potenciar la comunión eclesial diocesana en torno al 
Obispo. Comenta que vio a la gente contenta y valora el esfuerzo realizado por los 
Arciprestazgos y Parroquias, siendo importante seguir potenciándolo. Hace un paralelismo entre 
esta celebración y la de la Misa Crismal, ya que en ambas se expresa la comunión eclesial. 
 
 
3. Seguimiento de los grupos de Lectura orante de la Palabra de Dios en las Parroquias de 

la Diócesis 



El Vicario centra el tema, recordando que estos grupos forman parte de la oferta de 
formación cristiana que hace la Diócesis, constituida por los cursos de la Escuela de Formación 
Cristiana de Adultos y estos grupos de Lectura orante. 

 
a) Datos sobre el número de grupos y personas que participan en esta iniciativa. 

El número de grupos de los que tiene constancia es incrementado por las aportaciones de los 
consejeros, dando el siguiente resultado: 
 
 Parroquia Grupos Participantes Observaciones 
 
Barbastro (La Asunción) 1  no consta 
Barbastro (San Francisco de Asís) 2 14 
Barbastro (San José) 3 25 
Fonz 2 14 
Monzón (Santa María) 3 25 
Monzón (San José) 1  en proceso de formación 
Monzón (San Juan) 1 12 
Almunia de San Juan 1 5 
Binaced 1 12 
Binéfar 2 7 
Fraga 2 25 
Graus 3 22 
Aínsa 2 14 
Boltaña 1 3 
Labuerda 1 7 
Laspuña 1  en formación 
Sobrarbe 1 6 Sacerdotes del Arciprestazgo 
 
 
b) Valoración pastoral de estos datos y sugerencias al respecto.  

Se hacen las siguientes aportaciones: 

— Es unánime la constatación de que con esta iniciativa se ha logrado un incremento apreciable 
del número de cristianos que participan en un sistema de formación cristiana. 

— Se considera muy interesante porque, aunque la mayor parte de los que participan son 
personas que están ya en movimientos y grupos eclesiales, esta iniciativa proporciona un 
sistema de formación y favorece una buena comunicación desde la fe.  

— También se apunta que los temas son asequibles, vivenciales y ofrecen la posibilidad de 
compartir. Es una acción que hay que seguir potenciando. 

— Hay un caso en el que esta experiencia puede considerarse como de nueva evangelización, 
por la oportunidad de volver a encontrarse con Dios, que este grupo ha supuesto para sus 
participantes.  

 
 
4. Renovación del Consejo 

El Vicario recuerda que es preciso proceder a la renovación reglamentaria de este 
Consejo Diocesana de Pastoral, así como el del Presbiterio y el de Asuntos Económicos. Se ha 
pedido a los Arciprestes que realicen, en sus respectivos Arciprestazgos, la propuesta de los 
laicos que serán los nuevos miembros del Consejo Diocesano de Pastoral por parte de cada 



Arciprestazgo. La próxima sesión, prevista para el 28 de mayo, será la última del actual 
Consejo. Como última colaboración del actual Consejo Diocesano de Pastoral a la buena 
marcha de la Iglesia Diocesana, se pide a los actuales consejeros que, en dicha sesión, aporten 
nombres de laicos cristianos, competentes en temas económicos y jurídicos, que serán los 
candidatos entre los que elegir a los tres laicos que formarán parte del próximo Consejo de 
Asuntos Económicos.  
 
 
5. Informaciones diversas. 

— El Vicario anima a participar en los Ejercicios Espirituales para Laicos, que tendrán lugar en 
la Casa Santuario de San José de Calasanz (Peralta de la Sal) los días 25, 26 y 27 de marzo. 
Pide también la colaboración del Consejo para animar a otros seglares cristianos a participar 
en este importante retiro espiritual. 

— Recuerda que la Misa Crismal tendrá lugar el Martes Santo, día 19 de abril, haciendo 
hincapié en que esta celebración constituye uno de los momentos cumbre para manifestar la 
vida y comunión de la Iglesia diocesana.  

— Finalmente anuncia que se ha concluido el proceso de beatificación de dos sacerdotes 
diocesanos, llamados «los Curetas de Monzón», aunque todavía no se ha fijado la fecha de 
su beatificación.  

— El Sr. Obispo manifiesta a todos su agradecimiento por la presencia, participación y 
colaboración a través de diferentes iniciativas, trabajos y consejos para construir la Iglesia de 
Dios. 

— Explica el objetivo que tiene la próxima peregrinación a Tierra Santa: dar gracias a Jesús, el 
mártir por antonomasia, por todos aquellos que aquí murieron perdonando. Desea que la 
peregrinación tenga carácter diocesano, viviendo en comunión desde aquí las experiencias 
de los peregrinos.  

— Recuerda la próxima Campaña contra el hambre en el mundo, que promueve Manos Unidas. 
Anima a los laicos a intervenir y promover, con verdadero espíritu misionero, ésta y otras 
campañas que se realizan en la Iglesia diocesana. La Delegada Diocesana de Manos Unidas 
agradece, en este momento, la colaboración para lograr que el proyecto de desarrollo 
asumido por nuestra Diócesis en el presente año pueda conseguirse. Se trata de la ampliación 
de un Centro de Formación en la República Democrática del Congo. Invita a participar en la 
Vigilia de Oración para pedir el don de la solidaridad, que tendrá lugar el viernes 11 de 
marzo, Día del Ayuno Voluntario, en la capilla de la Casa Amparo de Barbastro.  

 
 
5. Ruegos y preguntas. 

— El Delegado Diocesano de Misiones recuerda que el domingo 23 de enero es la jornada de la 
Infancia Misionera e invita a participar en la Eucaristía que presidirá el Sr. Obispo en la 
Parroquia de San José, de Barbastro, a las 10 de la mañana.  

— Se recuerda que se ha iniciado la distribución de los Materiales para la próxima Cuaresma, 
que en este año tienen como tema el Sacramento del Perdón, con el objetivo de revitaliza la 
celebración dicho sacramento. 

 
Con el rezo del Ángelus se da por concluida la sesión. 
 
  


